LOGIKA NA DOBRY POCZATEK !!!

Na rysunku widac¢ slady stép idgcego mezczyzny. Dtugos¢ kroku P to odlegtosé
pomiedzy koricami dwdch kolejnych sladéw.

n
Dla mezczyzn, wzér e 140 podaje przyblizong zalezno$¢ miedzy n a P, gdzie:

n = liczba krokéw na minute,

P = dtugo$c¢ kroku w metrach.

Zastosuj ten wzér do krokéw Marcina i oblicz, jaka jest dtugos¢ jego kroku, jesli Marcin
stawia 70 krokéw na minute.

Bernard wie, ze dtugos¢ jego kroku wynosi 0,8 metra. Zastosuj wzoér do jego krokéw. Oblicz, z
jaka predkoscig chodzi Bernard. Podaj odpowiedZ w metrach na minute oraz w kilometrach
na godzine.



Na fotografii pokazano szes¢ kostek oznaczonych literami od (a) do (f). Kazda kostka
spetnia ten sam warunek:

Suma oczek umieszczonych na przeciwlegtych $ciankach kostki zawsze wynosi
siedem.

Do kazdej z kratek wpisz liczbe oczek
umieszczonych na spodniej sciance
kazdej z pokazanych na fotografii kostek.




Na wykresie ponizej przedstawiony jest sredni wzrost chtopcdw i dziewczat w Holandii

w 1998 r.
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Sredni wzrost chiopcéw w 1998 r.

Sredni wzrost dziewczat w 1998 1.

Wiek

(lata)

Od roku 1980 sredni wzrost 20-letnich dziewczat zwiekszyt sie 0 2,3 cm i osiggnat 170,6 cm.

Jaki byt Sredni wzrost 20-letnich dziewczat w roku 19807?

Odczytaj z wykresu, w ktdrym okresie zycia dziewczeta sg, srednio, wyzsze niz chtopcy w tym

samym wieku.



Mei-Ling z Singapuru przygotowuje sie do 3-miesiecznego pobytu w Republice Potudniowej
Afryki

w ramach wymiany uczniéw. Chciata wymieni¢ dolary singapurskie (SGD) na
potudniowoafrykanskie randy (ZAR).

Mei-Ling dowiedziata sie, ze kurs dolara singapurskiego do potudniowoafrykanskiego randa
Wynosi:

1SGD =4,2 ZAR

Mei-Ling wymienita na randy 3000 dolaréw singapurskich po tym kursie. lle randéw
otrzymata Mei-Ling?

Woracajac do Singapuru po 3 miesigcach, Mei-Ling miata jeszcze 3900 ZAR. Wymienita je z
powrotem na dolary singapurskie, stwierdzajac przy tym, ze kurs ulegt zmianie:

15GD =4,0ZAR

Ile dolaréw singapurskich otrzymata Mei-Ling?



Mark (z Sydney w Australii) i Hans (z Berlina w Niemczech) czesto porozumiewajg
sie ze sobg przez Internet, za pomoca tzw. ,czatu”. Zeby méc tak rozmawiaé, muszg
wchodzi¢ do Internetu w tym samym momencie.

Chcac znalezé odpowiednig pore na takg rozmowe, Mark szukat diagramoéw
pokazujacych czas w ré6znych miastach $wiata. Oto, co znalazt:

Greenwich, 24:00 Berlin, 1:00 w nocy Sydney, 10:00 rano

Ktdéra godzina jest w Berlinie, kiedy w Sydney jest 19:007?

Mark i Hans nie mogg ,,rozmawiaé¢” w godzinach 9:00 — 16:30 czasu lokalnego, poniewaz s
wtedy

w szkole. Nie moga tez faczy¢ sie miedzy 23:00 a 7:00 rano czasu lokalnego, bo w tych
godzinach

powinni spac. Kiedy Mark i Hans moga porozmawiac przez Internet? Wpisz do tabeli czasy
lokalne.

Miasto Czas

Sydney

Berlin




Zeby zbudowacé regat, stolarz potrzebuje nastepujgcych materiatow:

4 dtugie deski,

=

6 krétkich desek,

12 matych klamer,

2 duze klamry oraz

Y

TN

14 Srub.

14

Stolarz ma 26 dtugich desek, 33 krotkie deski, 200 matych klamer, 20 duzych klamer oraz 510
srub. lle kompletnych regatéw moze zbudowaé stolarz?



W pizzerii mozna zamowic podstawowg pizze z dwoma sktadnikami: serem i pomidorami.
Mozna takze skomponowac swojg wlasng pizze z dodatkowymi sktadnikami. Mozna
wybierac sposrod czterech réznych dodatkowych sktadnikéw: oliwki, szynka, pieczarki i
salami. Rafat chce zamoéwié pizze z dwoma dodatkowymi sktadnikami. lle réznych kombinacji

ma do wyboru Rafat?



Pewien stolarz ma deski o tgcznej dlugosci 32 metry, ktérymi chce obramowac
grzadke w ogrodzie. Ma do wyboru nastepujgce ksztalty grzadek:

il

- B.

6 m 6 m
< W0m <— 1m ——>
C. D.
6 m 6m
<  10m — = <= — 10m =

Dla kazdego z przedstawionych ksztaltow grzgdki odpowiedz, czy deski o tgcznej
dtugosci 32 metry wystarcza do obramowania go? Otocz kétkiem Tak lub Nie.

Ksztalt grzadki Czy 32 m desek wyf;:ir:;z :flomylr)kuo?nanie obramowania
Ksztalt A Tak / Nie
Ksztalt B Tak / Nie
Ksztalt C Tak / Nie
Ksztalt D Tak / Nie




Robert uktada z kwadratow wzorek w schodki. Oto etapy jego pracy.

Jak widac’;, Robert wykorzystuje jeden kwadrat

w etapie 1, trzy w etapie 2, sze$¢ w etapie 3.

llu kwadratéw powinien uzy¢ w czwartym etapie?
etap 1 etap 2 etap 3



Diagramy zawierajg dane o eksporcie Zedlandii — kraju gdzie walutg jest zed.

Roczny eksport z Zedlandii ogétem Produkty eksportowane
w milionach zedéw, 1996-2000 r. z Zedlandii w 2000 r.
42,6
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Jaka byta ogdlna wartos¢ eksportu z Zedlandii (w milionach zedéw) w roku 1998?

Jaka byta wartos$¢ sokdw owocowych wyeksportowanych z Zedlandii w 2000 r.?
A. 0k.1,8 miliona zedéw. B. ok.2,4 miliona zedéw.

C. ok.3,4 miliona zedow. D. ok.3,8 miliona zedow.



W sklepie mozna kupi¢ gotowg deskorolke. Mozna tez kupi¢ osobno deske, komplet
4 kotek, komplet 2 osi oraz dodatkowe czesci i ztozy¢ swojg wtasng deskorolke.

Oto ceny towaréw oferowanych w sklepie:

Cenaw
Towar

zedach
Gotowa deskorolka 82 lub 84

40, 60
Deska lub 65
Komplet czterech kotek 14 lub 36
Komplet dwdch osi 16
Dodatkowe czesci (tozyska, |10 lub 20
podktadki, Sruby i nakretki)

tukasz chce sam ztozyé deskorolke. Jaka jest najnizsza, a jaka najwyzsza cena deskorolki
sktadanej samodzielnie z elementdéw kupionych w tym sklepie?

(a) CeNa NAJNIZSZA: cuvveeeeeeieeeee e
(b) Cena NajWYZSzZa: ....ccoveevrvrrereerereeeeeeeeeeeeeeenennns

W sklepie sg trzy rodzaje desek, dwa rézne komplety kotek oraz dwa rézne komplety
dodatkowych czesci. Jest tylko jeden rodzaj osi. lle rdznych deskorolek moze zbudowacd
tukasz?

A6. B 8. Cc 10. D 12.

tukasz moze wydac 120 zedow. Za te kwote chce kupic¢ jak najdrozszg deskorolke. Jaka
kwote moze wydac tukasz na kazdg z 4 czesci? Wpisz odpowiedz w rubryki ponizszej tabeli.

Czesé Kwota (w zedach)

Deska

Kota

Osie

Dodatkowe czesci




Obok widzimy rysunek przedstawiajacy dwie kostki do gry.

Kostki do gry sg wykonane zgodnie z nastepujacg zasada:

Suma oczek na dwéch przeciwleglych sciankach zawsze
wynosi siedem.

Mozesz zrobi¢ prostg kostke do gry wycinajac, sktadajac i sklejajac kartonowg siatke.
Mozna to zrobi€ na wiele réznych sposobow. Na rysunku ponizej widzimy cztery
siatki, z ktérych mozna wykona¢ kostki do gry, z zaznaczonymi na sciankach
oczkami.

Z ktorych siatek mozna zrobi¢ kostke spetniajgcg warunek, ze suma oczek na
przeciwlegtych $ciankach zawsze wynosi 7?7 Otocz kotkiem ,Tak” lub ,Nie” przy
kazdym numerze siatki w tabeli.

| ,. 1 . 1 :.: v ..
Tl [T Pl [
. e ") . 3
.0 .0 ™
. ] . .

Czy spelnia warunek, ze suma
oczek na przeciwlegtych

Slatka s$ciankach zawsze wynosi 77

| Tak / Nie

Il Tak / Nie

Il Tak / Nie

v Tak / Nie




Pewne czasopismo motoryzacyjne stosuje punktowy system oceny nowych samochoddw i
przyznaje tytut ,Samochodu Roku” pojazdowi, ktory uzyska najwyzszg ocene ogolna.
Obecnie ocenianych jest pie¢ samochoddw, a ich punktacje przedstawia tabela.

Samochdd | Bezpieczenstwo Oszczed- Wyglad Wyposazenie
jazdy nosc¢ paliwa | zewnetrzny
(B) (P) (£) (W)
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2
Punkty interpretuje sie nastepujgco: S Punkty = doskonaty,
2 punkty = dobry,
1 punkt = przecietny.

Zeby obliczy¢ ocene ogdlng danego samochodu, czasopismo stosuje nastepujacy wzor, ktory
jest suma wazong uzyskanych punktéw: Ocena ogélna=(3xB)+P+Z+W.

Oblicz ocene ogdlng samochodu , Ca”.



Na pewnym terenie zyjg populacje zajecy i rysi. Jesli przyjmiemy, ze warunki zyciowe dla
obu populacji sg optymalne, to zmiane liczebnosci tych populacji w czasie najlepiej
przedstawia wykres:
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ZAGLOWCE
Dziewiecdziesiat piec procent swiatowego handlu
odbywa sie droga morska, wykorzystujac wtym
celu okoto 50000 zbiomnikowcow, masowcow
i kontenerowcdw. Wiekszos¢ z tych statkdw towa-
rowych uzywa paliwa okretowego typu diesel.
Inzynierowie zamierzaja opracowac system
wykorzystujacy site wiatru do wspomagania
napedu statkéw towarowych. Proponuja, aby
wyposazyc¢ statki w zagle latawcowe iwyko-
rzystac site wiatru, dzieki czemu zmniejszy sie
zuzycie paliwa i jego skutki dla srodowiska.

Pytanie 1: ZAGLOWCE

Jedna z zalet zagla latawcowego jest to, ze szybuje on na wysokosci 150 m. Na tej wysokosci
predkos¢ wiatru jest o mniej wiecej 25% wieksza niz na poktadzie statku.

Jaka jest przyblizona predkos¢, z jaka wiatr dmie w zagiel wtedy, gdy na poktadzie statku
predkos¢ wiatru wynosi 24 km/h?

A 6km/h

B 18 km/h
C 25km/h
D 30 km/h
E 49km/h

Pytanie 3: ZAGLOWCE

Jaka w przyblizeniu powinna by¢
dtugosc¢ liny zagla latawcowego, by
maogt on ciagnac statek pod katem
45° z wysokosci 150 m w pionie, jak
pokazano na rysunku obok?

A 173m
B 212m
C 285m
D 300 m




Pytanie 4: ZAGLOWCE

Ze wzgledu na duze koszty paliwa okretowego (0,42 zeddw za litr), wiasciciele statku Nowa
Fala zastanawiajg sie nad wyposazeniem go w zagiel latawcowy.

Szacuje sie, ze opisany zagiel latawcowy moze potencjalnie zmniejszy¢ zuzycie paliwa ogo-

tem o okoto 20%.
Statek: Nowa Fala
Typ: frachtowiec
Dlugosé: 117 metrow
Szerokosc: 18 metrow

tadownosc: 12 000 ton

Maksymalna predkosc: 19 weztow
Roczne zuzycie paliwa bez zagla latawcowego: okoto 3 500 000 litrow

Wyposazenie statku Nowa Fala w zagiel latawcowy kosztuje 2 500 000 zeddw.

Po mniej wiecej ilu latach oszczednosci na paliwie okretowym pokryja koszty zainstalowania
zagla? Podaj obliczenia, aby uzasadnic swoja odpowiedz.

Mama pozwolita Robertowi wzig¢ jeden cukierek z torebki. Diagram pokazuje, ile
cukierkow w réznych kolorach znajduje sie w torebce.

c 2 ¥y 22 FC
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Jakie jest prawdopodobienstwo, ze Robert, nie zaglgdajgc do torebki, wybierze czerwony

cukierek?

A 10% B 20% C25% D 50%



LISTA PRZEBOJOW

W styczniu ukazaty sie nowe ptyty zespotow Rock4Ty i Kanguroo, a w lutym plyty zespotow
NiktNieWota i Metalufa. Ponizszy diagram pokazuje sprzedaz ptyt tych zespotow w okresie
od stycznia do czerwca.

Sprzedaz ptyt w poszczegoélnych miesigcach

3 2250 [0 Rock4Ty
o
w [ ] —
2 2000 [ ]
E —| B Kanguroo
E
% 1750—— [ ] —
2 B NikiNieWola
% 1500——
3 O Metalufa
@ 1250
o
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500 — —
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styczen luty marzec kwieciern maj czerwiec
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Pytanie 1: LISTA PRZEBOJOW

lle ptyt sprzedat zespét Metalufa w kwietniu?
A 250

B 500

C 1000

D 1270

Pytanie 2: LISTA PRZEBOJOW

W ktérym miesigcu zespot NiktNieWofa sprzedat po raz pierwszy wiecej ptyt niz zespot Kan-
guroo?

A nie byto takiego miesigca
B w marcu
C w kwietniu

D w maju



Pytanie 5: LISTA PRZEBOJOW

Menedzer zespotu Kanguroo martwi sie, bo liczba sprzedanych ptyt tego zespotu spadata
w okresie od lutego do czerwca.

lle mniej wiecej wyniesie sprzedaz plyt tego zespotu w lipcu, jesli ta tendencja spadkowa sie
utrzyma?

A 70 ptyt

B 370 piyt
C 670 plyt
D 1340 piyt

TRZESIENIE ZIEMI
Pytanie 1: TRZESIENIE ZIEMI

W telewizji wyswietlono film dokumentalny o trzesieniach ziemi i czestotliwosci ich
wystepowania. Dyskutowano tez o mozliwosci przewidywania trzesien ziemi.

Jeden z geologdw stwierdzit: ,Prawdopodobienstwo wystapienia trzesienia ziemi
w miescie Zed w ciggu nastepnych dwudziestu lat jest jak dwa do trzech”.

Ktdre z ponizszych zdan najlepiej oddaje znaczenie wypowiedzi geologa?

A %x 20=13,3, czyli do trzesienia ziemi w miescie Zed dojdzie za 13 -14 lat.

B % to wiecej niz % a wiec mozna mie¢ pewnosc, ze w jakim$é momencie w ciggu

nastepnych 20 lat w miescie Zed dojdzie do trzesienia ziemi.

C Prawdopodobienstwo wystapienia trzesienia ziemi w miescie Zed w ciggu
nastepnych 20 lat jest wieksze od prawdopodobienistwa, ze do trzesienia nie
dojdzie.

D Nie wiadomo, co sie stanie, bo nie wiemy na pewno, kiedy nastapi trzesienie
ziemi.

Przygotowujesz swéj wiasny sos vinaigrette do satatki.
Oto przepis na przygotowanie 100 mililitrow (ml) sosu vinaigrette.

Olej: 60 ml
Ocet winny: 30 ml
Sos sojowy: 10 ml

lle mililitréw (ml) oleju potrzebujesz do przygotowania 150 ml sosu wedtug tego przepisu?
Mclmorariedsz LIRILETIRUTERIRU ml



